



党建引领乡村治理,农村旧貌换新颜。

推动产业党委建设 驱动产业“链”上发展

平阴：“红色动能”集聚发展“新势能”

记者 程凌润 通讯员 赵青山

链上村企携手 赋能乡村振兴

当鲜花遇上石头,当春天遇见樱花,当你遇见北市,浪漫的邂逅就在此发生。3月18日,2023花开北市樱花旅游节盛大开幕。四面八方的游客云集于此,在共赴樱花盛会的同时,还尽情感受樱花市集、皇家马戏、古村寻宝、网红打卡、亲子乐园等项目的无限乐趣。

“作为全国文明村,我们北市村有发展乡村旅游得天独厚的优势。特别是依托‘花开百世’产业党委,我们通过党建领航、旅游赋能,实现了红色党建与乡村旅游的互动双赢。”据北市村党支部书记史兴顺介绍,“通过发展文旅产业,优先考虑吸纳产业党委区域内村民就业,带动辐射周边群众300多人就业,人均增收5000多元。”

一花独放不是春,百花齐放春满园。为解决基层党建“点强面不均”的问题,东阿镇以北市村为核心成立了“花开百世”产业党委,辐射带动周边8个村。北市村充分发挥产业强村的示范带动作用,抢抓乡村旅游发展的“黄金期”,成立了花开百世文旅发展有限公司,以“花街石巷”为主题,投资3000多万元,重点打造了十里樱花大道、旋转餐厅、空中走廊、创客空间、北市花间堂、北市花街、鲁派民居齐鲁样板间等景点,形成了集生态旅游、人文历史观光、采摘餐饮、民宿居住等为一体的旅游综合体。在产业党委的统领下,北市村等9个村坚持“联村共建,联产发展,联心致富,联业振兴”。2022年底,9个村集体收入总计458万元,实现了“8+1>9”的效果,走出了一条党建引领产业发展、产业带动村民致富的乡村振兴之路。

“北市村只是平阴县党建赋能乡村产业发展的一个缩影。目前,遍布全县的产业党委已经成

特色产业聚势成峰,富民产业遍地开花,乡村旅游市场火热……如今,在“红色动能”的涌流下,济南市平阴县呈现出一幅“村美民富产业兴、乡村振兴后劲足”的喜人局面。这股强劲流淌的“红色动能”就是产业党委的助推力。

产业兴则经济兴,产业强则经济强。平阴县高扬党建引领的风帆,围绕推动区域高质量发展,找准党建工作与产业发展的结合点、驱动点和牵引点,大力推动产业党委建设。截至目前,平阴县已组建产业党委11个,覆盖96个村,带动产业上下游76家企业参与,累计推动村集体增收1100余万元,带动企业增加经营收入1.1亿元,建链强链、强党兴链、强链补链作用得到进一步发挥,有力支撑了重点产业和村集体经济高质量发展。



规模化种植,让村集体增收在产业链上。

为农民致富、集体增收的有力引领。”据平阴县委副书记乔梁介绍,自2022年以来,平阴县大力推动产业党委建设,按照以强带弱型、产业相近型、土地整合型不同模式做好产业党委建设,力图打破村与村之间的产业发展壁垒,综合考虑农村产业相关、地域相近等多方面因素,探索建立与农村产业发展相适应的组织设置,形成了党建引领、抱团发展、整体提升的乡村产业振兴新格局。

榆山街道抢抓黄河重大国家战略机遇,成立了沿黄生态休闲观光农业产业党委,整合大棚果蔬种植采摘、稻田藕虾混养、翟庄千年古渡口、黄河直角转弯、“女神一号”公路等农业、文旅优势资源,推动抱团发展,形成了一村一

特、多点开花的格局。本着“突出特色,做活节庆”的原则,锦水街道联合12个沿黄村庄,成立了沿黄风貌带联合党委,通过举办半程马拉松、菊花节、葡萄节、骑行赛、插秧节等节庆赛事活动和以黄河为主题的文化活动,有效带动了村集体和群众增产增收。安城镇立足畜牧业发展实际,大力推进现代农业、现代养殖业发展,通过成立农牧循环产业党委,新上畜牧粪便无害化处理生产项目,每年可生产发酵鸡粪10万吨,微生物肥料5万吨,实现了经济效益、生态效益和农民增收的多方共赢。洪范池镇发展的定位,就是大力发展文旅康养产业,在文旅产业党委牵头下,围绕樱桃、苹果、奇异果等特色产业以及于林、

泉福小江南等打造的生态休闲旅游和红色研学游等多条精品旅游线路积攒了不少人气。作为济南市“菜篮子”的孝直镇,则成立了蔬菜产业党委,依托蔬菜运营中心,将产业党委区域内各村蔬菜进行集中发包、对外销售,建设汇东蔬菜高标准智慧试验示范基地,打造“孝直鲜蔬”区域品牌。

以产业发展为出发点,通过建立产业党委,平阴县搭建起了“党建引领、县镇搭台、部门支持、村企唱戏”的多方协调工作平台,把党组织建在产业链上,让群众富在产业链上,让村集体增收在产业链上,筑起了产业发展坚强的基层堡垒,跑出了乡村振兴的“加速度”。

链上产业联动 实现集群发展

党建是引领产业链高质量发展的“牛鼻子”,是推动产业链固链补链延链的“主心骨”。平阴县聚焦高端五金、绿色建材、碳素电极、医药食品等主导产业,通过成立产业党委,把组织建在链上、党员聚在链上、人才育在链上、企业强在链上,实现了组织建设从平台搭建到丰富内涵的转变,为经济发展注入了源源不断的“红色动能”。

近日,济南万瑞碳素有限公司打算实施锻前智能仓储项目。项目实施后,将会实现原料卸车无人值守,现场无扬尘,更加绿色环保,预计今年上半年就能全部启用。锻前智能仓储项目,只是该公司今年计划实施的20多个技改项目之一。一年内实施20多个技改项目,并不算少。如何保障项目顺利实施就成了重中之重。

“碳素产业党委的成立就打消了我们企业的后顾之忧。不仅为企业发展搭建了平台,密切了与政府的联系,还用机制化的有效手段为企业纾困解难。”济南万瑞碳素有限公司研发中心主任王波说道,“企业在技改过程中遇到的问题,党委政府都能第一时间知道,并协调解决,为企业发展

扫清了‘绊脚石’。”

在碳素产业党委引领下,碳素企业引进博士1名,硕士4名,本科大学生110多名。2022年碳素产业总值已达到130亿以上,出口创汇达到7亿美元,碳素电极产业成为以玫德集团为龙头带动的高端五金产业后,平阴县第二个百亿级产业,3家企业上榜2022年“济南民营企业100强”。

“产业党委统筹整合土地、产业、人才、技术、信息、金融等各方面资源,着力破解产业活力不足、联动不够、链条单一、品牌弱化等问题。”据乔梁介绍,以“党建链”串起“产业链”,助推了同类企业及上下游企业从“自主活动”和“自主经营”变成“产业联动”,实现了从单个企业的“内部提升”到产业集群发展的“整体跨越”。

说到产业,不得不提另一张平阴的靓丽名片、金字招牌——平阴玫瑰。聚焦如何实现从“小而美”的特色产业到“大而强”的主导产业这一课题,围绕“稳固一产,做强二产,提升三产”的发展基调,平阴县依托玫瑰产业协会,组建玫瑰产业党委,推动玫瑰产业融合发展,不断提升玫瑰标准化种植水平,做强玫瑰产品精深加工,发力文旅康养产业,真正释放玫瑰产业的发展潜力。同时,玫瑰产业党委还聚焦人才资源协同发展“一条链”,以党建引领厚植发展优势。结合玫瑰产业“金十条”等系列扶持政策,进一步完善组织保障、金融支撑、人才服务等政策体系,汇聚各类发展要素向玫瑰产业高效流动。积极搭建创新链,构建企业与高校、科研院所等创新主体的产学研合作平台,先后建成3个国家级科研机构,2个产业研究院,1个院士工作站,不断延伸玫瑰产业链,提高玫瑰产品附加值。

同时,平阴县成立了覆盖“游、行、食、住、娱、购”六大行业的文旅产业党委,推动餐饮、酒店、旅游、文体等行业协会组建联合党组织,覆盖30多家文旅企业,以党建引领串联各行业文旅企业抱团发展、互促共赢。